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调查显示，相比烧纸、上香、
放鞭炮等传统祭扫方式，超六成
人愿意选择献花、植树、祭文、网
络、代祭等文明祭扫方式。在“您
知道的文明祭扫方式有哪些”这
个问题中，65.93%的人选择了通
过植树寄托哀思，既祭奠亲人又
保护环境，45.19%的人选择了网
上云祭奠，还有30.37%的人选择
了参与社区公祭和集体公祭
等。目前，这些文明祭扫方式正
在锡城各处推进展开。“我是今
年刚知道的，原来可以在‘灵锡’
App里选择云祭扫这个功能，用
网络的方式寄托对亲人的思
念。”95后市民小宋觉得这样的

“云祭扫”方式更为方便和新颖，
“家里的长辈接受起来比较难，还
是要去现场祭扫的。”

“瞿秋白同志是中国共产党
早期的主要领导人之一，在江溪
小学的百年历史中，他曾于1916
年2月至7月在校任教过。”清明
节当天，江溪街道基层党建工作
指导站常务副站长桑梅在高新区
（新吴区）新时代文明实践中心为
学生们讲述着“无锡英烈”的故
事。活动现场，工作人员带领青
少年们用网上祭扫的方式，共同
制作小白花，表达对先烈们的敬
意。来自旺庄实验小学五年级的
王茜参加完活动感触很多，“这些
都是我们应该一直记住的人。”据
了解，今年在锡城各大学校、社区
等地开展的清明主题系列活动十
分丰富且形式多样，不仅有春游
踏青、经典诵读、放飞纸鸢、手作
青团等体验活动，还通过寻访红
色场馆、追寻“锡流”精神等方
式，用脚步丈量革命先烈们为国
为民的初心和坚持。

今年4月1日起，随着《江苏
省公墓管理办法》的施行，无锡也
正通过制定新一轮殡葬设施布局
规划，推行节地生态安葬，移风易
俗，推广文明祭祀。在采访中，
有不少95后、00后表达了他们
对生命逝去以及丧葬仪式的新
看法：“我选择遗体捐赠，希望我
的部分器官还能对别人有用。”

“我觉得祭扫不在于形式，就像
电影《寻梦环游记》里体现的宗
旨，对亲人最好的祭奠就是长留
对她的思念，不要忘记曾在一起
珍贵的点点滴滴就好。”

（晚报记者 毛岑岑/文、摄
高萌/制图）
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清明前夕，国家统计局无锡调查队

对锡城市民进行了有关文明祭扫主题的

问卷调查。结果显示，市民普遍对祭扫

场所周边的交通拥堵情况顾虑最多，祭

扫费用一般在100至500元内，在文明祭

扫方面，近半数的人选择了“可以理解传

统的烧纸钱的祭扫方式，但还是希望慢

慢用文明祭扫方式来代替”这个选项。

在本次调查问卷的
24个问题中，最具争议性
的是关于如何看待烧纸苹
果手机、纸麻将桌、纸别
墅、纸美女等新兴的祭扫
行为，其中，仅仅5.19%的
人表示这类行为比较时
尚，持支持态度，48.89%
的人则觉得这类行为较
为 低 俗 ，影 响 风 气 ，
45.93%的人持中立态度，
觉得可以理解，只要对逝
者心诚意至、表达尊重就
可以。

经走访发现，在锡城
部分香烛店，确实存在纸
苹果手机、电脑、麻将牌等
新型祭品。在南禅寺的一
家香烛店，记者询问除了
传统的元宝纸钱外，是否
有新型祭品时，老板顺手
指着柜台前的一排商品表
示，现在不光有纸苹果手
机、电脑，还有“欧元”、“美
钞”、“港币”、“金条”等，甚
至还分“男女系列”，给女

性逝者的有“金项链”等物
品。记者进一步询问是否
有纸麻将牌时，老板则表
示无锡话中“牌”和“败”同
音，所以在无锡烧纸麻将
牌的并不多见。“我奶奶喜
欢打麻将，记得小时候经
常去麻将馆给她送饮料送
点心，如果有纸麻将牌的
话，我觉得可以寄托我对
她的思念。”采访中，市民
陈冬表示，对“牌”的谐音
并不介意，只要对亲人有
意义就好。95后濮玲玲
则表示，觉得烧纸苹果手
机、电脑等产品还是可以
理解的，“但是纸美女、纸
别墅什么的我觉得挺低俗
的。”在濮玲玲的记忆中，
小区里曾有住户给逝去的
亲人烧了一个纸糊的大别
墅，“因为体积很大，当时
烟熏火燎的，还有一群人
围着，不光有空气污染还
影响了其他居民的正常出
行。”

“扫墓的唯一感受就
是：太堵了！”清明前夕跟
着家人去扫墓的市民小
陈在采访中向记者抱怨，
哪怕是清晨6点起床开车
去公墓祭扫，都在路上耽
误了好一会儿时间。问
卷调查中，有74.65%的人
对祭扫场所周边交通秩
序混乱情况表示不满，还
有18.31%的人对祭品价
格高表示了自己的看法，

“祭品因为是比较特殊的
商品，一般不会还价，说
多少就是多少。”小陈最
为不满的是公墓旁叫卖
的祭扫花束价格虚高，

“我花了一百多买的，花
瓣蔫蔫的，不太新鲜的样
子，但也没办法，坐地起
价嘛。”

此外，烧纸钱等祭扫
行为也不免引起市民对
火灾的忧虑。问卷调查
中，在“您认为传统祭祀
方式可能会带来哪些危
害”这个问题上，82.22%
的人选择了“会诱发火
情火灾”这个选项。在

“祭祀用火中，是否会等
火完全熄灭后离开”的
问题中，有4%的人表示
不会。小陈表示，她所
去的公墓会用喇叭播放
文明祭扫的倡议，“公墓
倡导大家不要有烧纸
钱、烧元宝这样可能会
导致火灾的祭扫行为，
但是我看到大部分来扫
墓的人还是会烧的，公
墓里树木比较多，确实会
有隐患存在。”
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清明祭扫怎么做？
超六成人
愿意选择文明祭扫

花束等坐地起价？
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